

中心預約爆滿
有病照趕走

英認檢測力弱難 轉行「配給制」

普檢靠實幹 不容假大空

郭燁

普及檢測是找出社區隱形傳播者、防止新冠病毒擴散的不二方法，不過一個地區要做到高效的大型規模檢測卻是說易行難，若無穩健的醫療衛生制度配合，沒有前線人員的努力，沒有龐大化驗團隊的幕後支援，要做到「人人有得檢、快快有結果」，絕不容易。英國最近在這個問題上，就是一個「完美」的反面教材。

英國政府並非不知道病毒檢測的重要性，甚至可以說是野心勃勃。就在個多星期前，英國首相約翰遜主持電視記者會，提出要引進大規模每日檢測計劃，利用20分鐘內便可以有結果的新型快速試劑，達到「每日檢測1,000萬」的目標。英國傳媒隨後引述政府內部文件，提到這項「登月計劃」成本可能高達1,000億英鎊(約9,989億港元)，以英國人口6,665萬計算，人均成本高達1,500英鎊(約1.5萬港元)。

不過這項充滿豪情壯志的「登月計劃」，實際上就與約翰遜在脫歐爭議期間提出的種種承諾一樣，都是「假大空」的謠言。事實上在計劃曝光後不久，專家已經質疑英國是否有能力進行如此大規模檢測，尤其是約翰遜提到的快速試劑，其實仍然處於研發測試階段，距離投入臨床使用仍有很長距離。

約翰遜早前到負責檢疫的實驗室視察。



網上圖片

更遑論要短時間內生產數千萬份試劑。不少評論亦質疑約翰遜只是藉空泛口號嚮公眾取寵，轉移公眾對當局不做事實的不滿。

結果一個星期後，約翰遜的「假大空」即不攻自破。由於實驗室化驗能力不勝負荷，不能再接受樣本，英國全國各地接近400座檢測中心都只能將尋求檢測者拒之門外，不少曾經接觸確診者人士，甚至是已經出現病徵的疑似患者，都只能看着空空如也的檢測中心失望興嘆。更荒謬的是，當檢測問題成為輿論焦點時，過去幾星期不斷呼籲公眾接受檢測的英國政府官員，卻反過來暗批公眾濫做檢測，將責任全部卸走。

正如前文所說，大規模普及檢測是一項牽涉龐大人力物力的複雜行動，必須腳踏實地做好每一項細節方可。香港在剛剛過去的普及社區檢測一役中，可說是給英國以至世界各地作出一次成功的示範，香港人應該為此感到驕傲。



英國檢疫能力遜於預期。路透社

抗擊新冠肺炎

英國首相約翰遜上周宣布擴大新冠病毒檢測規模，不過實驗室處理檢測樣本的能力卻不勝負荷，實際每日處理的樣本數量，與政府預計數字存在很大距離。政府一度稱有大量接受檢測民眾並非真正有需要，據悉政府亦計劃實施「檢測配給制」，讓醫護人員或有病徵人士等高危群體優先接受檢測。



部分中心甚至要讓疑似患者離開。路透社



婦人與嬰孩苦候檢疫機會。路透社



英國檢測中心外大排長龍。路透社

英國政府現時的目標，是於10月底前將病毒檢測能力增至每日50萬次，不過根據政府本周數據，全國每日仍只能進行24.5萬次檢測，可處理的檢測樣本則更少，只有約22萬。在數月前疫情處於高峰期時，約翰遜亦曾承諾到6月底時，所有民眾接受檢測後24小時內便可得悉檢測結果，然而約翰遜前日提供的數字顯示，只有89%的人可在檢測後翌日得知結果。

本月復課需求急增

政府推行大規模檢測計劃，期望避免出現新一波疫情、並鋪路學校本月復課。在檢測需求急增下，實驗室化驗樣本的程序出現樽頸，導致即使有足夠檢測設施，可預約檢測的時段亦有限。例如近期疫情惡化的博爾頓，周二便有逾

百人前往急症室要求檢測；在10個感染率最高的地區中，截至前日只有1個地區仍有檢測時段可預約。而由於實驗室化驗進度追不上，以致希思羅機場、利茲、劍橋等地的多間檢測中心未能提供檢測服務，即使有民眾來到中心要求檢測，無論有無病徵，亦被拒之門外，無疑是浪費資源。

政府稱1/4人「濫用」

約翰遜前日在國會接受議員質詢時，承認英國現行的檢測制度「存在重大問題」，檢測能力不足導致不少民眾非常不滿，警告以大規模檢測，令民眾盡快回復正常生活的計劃，「前路仍非常遙遠」。他解釋稱，期望「任何想檢測的民眾，都可即時接受檢測」，但英國目前仍然未有能力實現此目標。

在回應檢測制度問題上，約翰遜直指檢測需求「大幅急升」，衛生部亦曾指有約1/4接受檢測的人士，其實並非真正有需要，提醒只有出現相關病徵的民眾，才應預約檢測。當局則表示，英國的檢測中心數目，將在未來數周由400間增至約500間。

擬優先醫護教育界

《衛報》亦引述政府消息人士報道，政府計劃推出「檢測配給制」，優先讓國家醫療服務(NHS)中出現呼吸系統病徵的病人、醫護人員，以及教育界人士接受檢測，做法與疫情爆發初期類似。不過消息人士亦提到，隨着政府繼續增加實驗室化驗能力，配給制未來或變得不必要，甚至有礙疫控工作，令政府陷入兩難。

■綜合報道

記者帶女兒實測 一日三度摸門釘

英國檢測服務供應不足，令不少民眾叫苦連天。《衛報》記者多莫科什周二早上發現女兒咳嗽，當天帶同女兒到倫敦的新冠病毒檢測中心，希望接受檢測，然而他在一天內3次到該中心排隊，仍無法讓女兒受檢，在場民眾亦不滿浪費時間而大為鼓譟。

多莫科什周二早上登入國家醫療服務(NHS)檢測預約網站，但因系統繁忙，多次嘗試仍無法預約。他決定帶女兒前往附近的檢測中心即場登記。

優先個別行業 超市員工無資格

多莫科什早上10時抵達中心，發現等候人數不多，他排隊一會兒後，保安人員告知他測試供應量不足，需在下午12時

30分回來才能接受檢測。他與女兒按時返回，發現很多人排隊，等候了45分鐘，人龍仍動也不動。保安員此時突然說，中心無法進行更多檢測，需讓主要行業的人員優先受檢，在場民眾即時鼓譟，斥責安排不當，一名帶同兒子檢測的女士自稱超市職員，「我負責為你把食物上架，難道這不算主要行業嗎？」又抱怨其兒子非常不適卻不獲檢測，很多沒有病徵的人卻可受檢。

中心人員聲稱可在同日下午4時30分安排更多檢測，多莫科什與女兒只好離開，到下午再來排隊，結果仍然落空，現場亦群情洶湧。中心主管解釋檢測服務仍然不足，為此致歉。

■綜合報道

師生無法檢疫 740校停課「變相封城」

香港文匯報訊 (特約記者 成小智) 英國自月初強制所有學校恢復面授課堂以來，多個校園接連出現確診個案，不少曾與確診者接觸的學生和教師因為無法接受檢測，被迫在家隔離，導致全英國最少740間學校需要關閉或恢復網課。專家警告如果當局不立即解決檢測樽頸，將導致整個教育界「變相封城」。

在英國營辦52間學校的辦學團體「綠洲學院」創辦人查爾克表示，他旗下8

間學校需要安排多達1,200名學生在家隔離，甚至有一整個年級的學生都要隔離。多個教育團體前日去信英國首相約翰遜，要求政府加大檢測能力。

每校僅分10套檢測工具

據報部分教育界工會高層正擬訂計劃，假如這波「檢測荒」持續，校方或會自行停止面授課堂，安排學生每隔兩星期在家上網課兩周。

不過面對家長及教育團體壓力，教育大臣韋廉信卻拒絕承諾為師生提供更多檢測。他前日在國會接受質詢時，強調已經在學期之初向每間學校派發10組檢測工具，又聲稱並非所有曾與確診者接觸的師生皆需接受檢測，只有出現病徵時才需要檢測。不少校長批評，當局只為每間有過千名師生的學校提供10套檢測工具，根本不切實際。



英國學生擠上滿載的校巴。



學生坐在走廊。



部分人生在樓梯。

網上圖片

超迫校巴嚇空家長 返學「搵命博」

香港文匯報訊 (特約記者 成小智) 英國中學在新冠肺炎疫情反彈下展開新學年，數以萬計的中學生如常擠校巴往返學校和住所，但由於校巴供不應求，很多學生只能在車上緊貼站立，而且不少學生在搭乘校巴時除去口罩，校巴隨時會變成病毒爆發點。英國大學將於10月相繼開學，不少大學生預早返抵校園，部分更不惜公然違反政府剛頒布的6人限聚令，紛紛聯群結隊湧往夜店消遣。

樓梯行李架都坐人

在大曼徹斯特區，家長不滿校巴公司不派遣更多車輛接載學生，導致學生難以保持社交距離。由於校巴座位不足，部分學生只能站立，有些更被迫坐在樓梯或行李架上。從校巴上所見，很多學生沒有準備口罩，其他有準備的卻也在上車後馬下除下。英國政府指引並未明

確要求校巴乘客需要遵守保持1米社交距離，原因是「全部乘客都是學生，不會與公眾擠在一團」。不過，家長均擔心女兒會在擠迫的校巴上感染新冠肺炎。

聖帕特里克中學發言人拜恩表示，校方理解校巴擠迫存在風險，現已與當地政府商討解決問題，但礙於資源有限，家長若為了子女安全，可能需要暫時安排他們乘搭其他交通工具。地方政府和各間學校一直提醒學生緊記在交通工具上戴口罩，上車前和下車後清潔手部和盡可能保持社交距離。在校巴擠迫情況下，政府亦建議學生步行或騎單車返學。

大學生返校即夜蒲

相比起來，大學生的自制能力應當勝過中學生，但不少大學生在返抵大學準

備下月開學時，已經忍不住前往大學附近的夜店、酒吧或會所消遣，把政府新頒布的限聚令拋諸腦後。在樸茨茅斯大學附近，大批半醉半醒的大學生不戴口罩，與友伴在街上流連。大學當局已經發出聲明，呼籲學生遵從6人限聚令，否則會被罰款至少100英鎊(約1,000港元)。

今年入讀英國大學的總人數達到51萬，政府坦言憂慮大學在開課後爆發疫災，警方和市政府將會在有需要的情況下採取行動防止大學成為新冠肺炎災區。當局特別提醒新生提高戒備，盡可能避免參加人群聚集和緊密接觸的各類迎新活動。英國首相約翰遜最近語重心長對學生表示：「你們為了自己的學業以及父母和祖父母的健康，緊記勤洗手、戴口罩、保持社交距離和禁止6人以上相聚。」